



国家网信办启动2021“清朗·春节网络环境”专项行动

新华社北京2月4日电(记者 余俊杰) 谣言和虚假信息予以坚决打击,集中整治生活服务类平台推送不良广告行为,特别是为低俗网文引流问题。国家网信办将严格规范直播、短视频类网络平台网红直播行为,引导其言行符合社会主义核心价值观;严厉打击各类公众账号借春节话题开展恶意营销的行为,清理恶意炒作、断章取义、拼凑转载等不实信息;重点整治不良网络社交行为和网络暴力现象,打击诱导未成年人应援打榜、刷量控评行为,整治煽动“粉丝”互撕和进行网络欺凌的行为。

要闻简报

- ◆ 李克强将出席同欧洲企业家高级别视频对话会。
- ◆ 韩正在国务院食品安全委员会第三次全体会议上强调,落实“四个最严”要求,推动食品安全高水平治理。
- ◆ 陈刚当选中华全国总工会副主席、书记处第一书记。
- ◆ 央行:存款基准利率要长期保留。(据新华社2月4日电)

就地过年一样暖心

“爸爸过年不回去了,你们两个小家伙在家要听妈妈话,等过完年再回去看你们,给你们买礼物。”来自四川的矿工张建军正与自己的妻子和孩子视频聊天。张建军在中铁四局建筑公司无锡地铁4号线县路车辆段项目已工作整整一年,回家过春节是在外奔波一年的盼头,现在因疫情防控只能暂时搁置。据统计,项目上像他一样响应国家号召,选择“就地过年”的还有300多名工友。

为鼓励建设者们留在本地过年,项目部专门推出了“福利套餐”,工人们可免费领取防疫物资,为“就地过年”工人准备丰盛的除夕年夜饭,给予留守工人错峰休假、3倍工资等法定福利待遇,2月11日至13日,每人每天有3天的“标配”假期,一日三餐发放免费就餐券,并送上新年祝福红包,在确保留守人员度过一个欢乐祥和春节的同时,给留守人员家属寄送慰问信,让家属放心。从大年初一开始还将持续开展篮球友谊赛、猜灯谜、手机抢红包、安全知识抢答赢红包等活动,丰富节日文化生活。

“虽然不能回家,但项目部啥都为我们准备了,我们这么多工友一起挂灯笼、贴对联,过年的氛围一下子就起来了,大家的心里也暖洋洋的。”来自山东的钢筋工姚凯脸上洋溢着笑容。

同时,项目部考虑到部分确需返乡工人,邀请社区民警帮助工人注册申领“健康码”,并发动项目管理人员参与其中,1500多人申领成功,实现“一人一码”,并免费为工人做核酸检测,确保其顺利返乡。节后,通过统一组织包车的方式,将返乡务工人员接至无锡,最大限度防范其返岗途中的风险。

“工人兄弟信任我们,不给国家添麻烦,不给家人带去风险,我们也一定会全力保障他们过好年,既要爱岗敬业、以福利留人,更要用心留人、用情留人,让他们真切感受到家的温暖。”公司副总经理张永录说。(王文龙 张鹏飞)

就地过年 暖在身边

定远法院 让农民工“安薪”过年

本报讯 “感谢法院,帮我们要回了血汗钱!”2月4日上午,定远县人民法院集中兑付了张某某、翟某某等17名农民工工资款116.8万元,为申请执行人送去冬日里的温暖,让农民工“安薪”过年。

核对数额、认真签名、按手印……定远法院执行干警一一核对领款人信息、领款金额等,积极引导他们办理相关手续。正在办理领款手续的农民工脸上个个笑容满面,对执行干警表示感谢。

近年来,定远法院对涉民生案件开辟绿色通道,坚持优先立案、优先执行,并取得了良好的法律效果和社会效果。下一步该院将继续保持执行高压态势,加大执行力度,切实提升人民群众的获得感和满意度。(丁岚)



情暖矿工·嘱安常在

2月4日农历小年,利辛县板集煤矿工会在井口等候室组织开展“情暖矿工·嘱安常在”活动,用亲情、真情呵护安全,让每一名矿工倍感温暖。图为该矿女工把牛奶、绿茶、毛巾香皂等慰问品递给下井矿工。 陈正飞/摄

安徽省总工会致全省劳模和五一劳动奖章获得者的春节慰问信

尊敬的劳动模范和五一劳动奖章获得者:

新年伊始,万象更新。值此2021年新春佳节到来之际,省总工会谨向您致以节日的问候和崇高的敬意!

2020年是极不平凡的一年,面对新冠疫情来势汹汹、洪涝灾害历史罕见、外部环境复杂多变的“三面夹击”,你们以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献,示范引领全省广大职工群众逆行出征、众志成城、砥砺奋进,生动诠释了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的伟大劳模精神,为推动安徽经济社会高质量发展作出了突出贡献,为全省广大职工群众树立了光辉的学习榜样。沧海横流,方显英雄本色。你们不愧是民族的精英,不愧是人民的楷模,不愧是最美的奋斗者。

在这极不平凡的一年,习近平总书记深入安徽考察调研,并在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会,为我省发展擘画了美好蓝图,指明了前进方向,给予了巨大鼓舞;出席全国劳动模范和先进工作者表彰大会,高度评价劳模的卓越贡献和崇高精神,强调劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。习近平总书记的深切关怀和殷殷嘱托,为我们在新的起点上建功新时代、奋进新征程注入了强大动能。

征途漫漫,惟有奋斗。2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是中国共产党成立100周年。立足新发展阶段,贯彻新发展

理念,构建新发展格局,推动高质量发展,全省广大劳模和五一劳动奖章获得者要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,示范引领广大职工群众坚定不移听党话、跟党走;大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,奋勇投身我省改革发展的火热实践,为加快打造“三地一区”,建设经济强、百姓富、生态美的新阶段现代化美好安徽接续奋斗、再立新功,以优异成绩庆祝中国共产党的百年华诞!

在这万家团圆的美好时刻,衷心祝愿您新春快乐、身体健康、阖家幸福!

安徽省总工会
2021年2月5日

全省开展欠薪投诉集中接访活动

治欠护薪 让农民工不再“忧薪”

本报讯 记者日前从省人社厅了解到,为深入开展根治欠薪冬季专项行动,进一步畅通投诉渠道,集中化解群众反映的欠薪矛盾纠纷,切实维护春节期间社会和谐稳定,1月28日,省根治拖欠农民工工资工作领导小组在全省组织开展欠薪投诉集中接访活动。全省共接待来访2482人次,立案受理80件。各地多部门联合处置,促成有关各方达成支付协议257件,涉及金额1319.32万元。

1月28日,省、市、县三级共设立146个欠薪投诉联合接访点,各地领导小组负责同志均亲自到岗,成员单位派员共同参与,就近就地接待倾听群众诉求,快速处理欠薪问题线索。当日,各地多部门联合处置,促成有关各方达成支付协议257件,涉及金额1319.32万元。对不属于欠薪类的138件投诉线索,均引导来访者通过仲裁、司法等其他渠道解决。

据了解,根治欠薪冬季专项行动开展以来,拖欠农民工工资问题高发多发的态势进一步得到遏制,但是受年底工资结算和疫情影响,我省根治欠薪工作面临的形势依然严峻。为贯彻全国根治欠薪冬季专项行动近期重点工作部署,进一步做好春节前全省根治欠薪工作,确保广大农民工春节前拿到工资安心过年,省人社厅多措并举打击欠薪行为。

在加大欠薪投诉接访处置力度的基础上,我省人社部门将会同领导小组成员单位对重大疑难案件实行领导包案办理,对涉及人数多、金额大的重大欠薪案件,各地按照谁主管谁负责的原则,实施领导包案制度,由领导小组负责人和成员单位负责人亲自包案落实,建立台账,一抓到底,不结案不销号。与此同时,我省人社部门集中攻坚解决欠薪“执行难”问题,按照调解化解一批,接访解决一批,仲裁处理一批,司法执行一批的要求,各领导小组办公室切实加强统筹协调,建立人社(仲裁)、法院、检察院联动

工作机制,坚持快办快结,对涉及欠薪并进入执行程序的司法判决、仲裁裁决和人社部门申请法院强制执行案件,实施集中执行活动,推进化解农民工赢了“官司”拿不到钱的问题。



二月四日,职工展示领到的春节福利土产品。淮北矿业集团临涣选煤厂关心职工生活,积极倡导职工“就地过年”,做好稳岗留工的服务保障工作,传递企业关爱,保证年味不缺席,确保安全生产形势稳定。 石后元/摄

迎新送暖让职工安心留企

学法用“典”氛围浓厚 法治力量深入人心

——安徽省职工《民法典》学习宣传月活动综述

1月1日至31日,省总工会认真落实由全国总工会法律工作部、中国职工发展基金会、中国工人出版社联合举办的《民法典》学习宣传月活动,在全省广大职工中开展《民法典》学习宣传月活动。在各级工会高度重视、精心动员下,全省共有40余万名职工参与学习,位列全国职工学习排行榜第一名,其中全国学习竞赛闯关第一名、第二名均为我省广德市职工。

宣传月期间,省总工会多次下发活动通知,组织各地工会领导干部带头参与学习,发挥“领头雁”示范引领作用;组织省总机关各部门、各产业工会、省直直属单位干部职工参与学习;各市总工会、省直管县(市)总工会,省直、省产业工会负责组织本地本系统职工广泛开展学习活动。着重加强对人数众多的教育系统、卫健委系统、交通系统、规上企业的宣传引导。

抓住关键环节。把对困难职工和困难企业帮扶解困与民法典普法宣传相结合,把保障性扶贫与工会扶志扶智相结合,对工会帮扶系统建档在册困难职工以及2021年“两节”送温暖对象全员发动,鼓励倡导慰问的困难企业职工全员注册参加竞赛活动。在两节农民工返乡之际,开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动,就

业创业、农民工工资清欠时发动职工群众参与;在工会各级职工服务(帮扶)中心的职工维权服务窗口、工会法人资格办理窗口摆放《民法典》学习竞赛资料并组织来电来访人员积极参与。黄山市总工会组织公益律师在422人参与的“法在身边·劳动法世界”微信公众群中开展学习活动,带动职工参与学习。

抓好多方协作。责任部门协同作战,整合资源,形成合力,聚力共为。安徽省法宣办、安徽省直机关工委和省总工会相互配合、分工合作,着力抓好全省和省直机关职工的学习宣传贯彻工作,省法宣办微信公众号“安徽普法”推出答题活动微信文章,安徽机关党建微信公众号给予转发,提高影响力,安徽监狱管理局工作群也推送转发学习活动。亳州市总工会与教育局动员教职工参与学习竞赛;马鞍山市总与工业园区、市餐饮行业协会等单位合作,将全市“八大员”群体,宾馆、饭店及物业保安等员工纳入《民法典》学习范围。

宣传月期间,各级工会充分利用工会媒体矩阵优势,全方位立体式宣传,安徽省总工会、安徽工人日报官微进行宣传,全省各级工会官微先后组织开展微信竞赛抢红包送礼品等形式来提高《民法典》学习竞赛活动吸引力,全省共推送微

信50篇,广大职工动动手指即可开启学法之旅。宿州市总开展“学习民法典,免费送春联”主题微信活动,组织市直单位职工现场扫码学习赠送春联。望江县总对优秀组织单位和取得证书个人开展抽奖活动。

在学习竞赛活动中,全省16个市和2个省直管县(市)总工会权益保障部(法律部)每天在各类机关、企事业单位QQ、微信工作群推送学习小程序,督促学习;工会干部随身携带二维码上门指导学习,电话直通企业工会;有的企业实名摸排职工人数确保无一遗漏,有的对学习积分高的职工进行奖励,在全省范围内掀起一轮又一轮的学习热潮。

通过宣传月活动,全省各级工会深刻认识到实施《民法典》的重大意义,不断推动工会工作法治化进程。各级工会干部运用法治思维和法治方式推动工作和破解难题的工作能力得到进一步提升;广大职工群众自觉学法守法,培养法治意识,形成遇事找法和解决问题靠法的习惯。通过学习,广大职工亲身感受到“这是一项非常有意义的活动”,由“要我学”转变为“我要学”,并带动身边人“我们学”,有力推动《民法典》的贯彻落实,形成尊法守法学法的行动自觉。在全省积极构建学习好、维护好、运用好《民法典》的浓厚氛围。(马艳 本报记者 何雪菲)